

## НОСЯЩАЯ ИМЯ ЧЕХОВА...

В центре города расположено светлое одноэтажное здание городской библиотеки имени Антона Павловича Чехова. 10 сентября 1904 года, 60 лет назад, на следующий день после смерти писателя, городской библиотеке присваивается имя Антона Павловича Чехова.

Имя великого русского писателя тесно связано с Таганрогской городской библиотекой. Еще будучи гимназистом, Антоша был частым гостем в библиотеке, просматривал каталоги, брал книги на дом и, как знать, может быть здесь зародилась его любовь к литературе.

Хотя библиотека была открыта еще в 1876 году, но до Чехова она влачила жалкое существование. Не было соответствующего помещения, книжный фонд не превышал трех тысяч томов. Став известным писателем, Антон Павлович начал оказывать помощь библиотеке.

Чехов не только создал ценные книжные фонды, но и давал методические указания по ведению каталогов, систематизации книг. Чехов прежде всего взял на себя заботу по приобретению книг. Он покупал книги по заявкам библиотеки, по своему выбору, приобретал их в Москве, Петербурге, за границей. Так, в Париже он купил для библиотеки издания французских классиков. Об этом узнаем из письма Чехова к его сестре Марии Павловне от 4 марта 1898 года.

«Денег у меня нет, но соблазн велик; я не удержался и послал в Таганрогскую библиотеку всех французских классических писателей. Это стоило недешево».

Чехов регулярно, в течение 15 лет, посыпает в Таганрог партии книг, приобретенных для библиотеки родного города. Среди них много ценных и редких: особенный интерес представляет библиотечка с автографами его современников — писателей и журналистов.

В числе книг, присланных им в 90-е годы, — ряд прогрессивных изданий, запрещенных царской цензурой.

Чехов создает в библиотеке два новых отдела — иностранный и справочный, особенно придавая значение последнему.

Чехов хлопотал и об устройстве особого здания для библиотеки. По его мнению «городская библиотека как книгохранилище должна занимать свое собственное, просторное, привлекательное для публики

помещение». Здание для библиотеки было построено после смерти писателя, в 1914 году по проекту его друга академика Шехтеля. Чехов оказывал библиотеке родного города и денежную помощь. Из его письма к сестре М. П. Чеховой узнаем, что писатель завещал крупную сумму Таганрогской библиотеке.

Несмотря на все свои старания, Чехову не удалось полностью осуществить свою идею о создании библиотеки для широких масс читателей.

После Октября библиотека становится одним из культурно-просветительных центров в городе. Из года в год растут книжные фонды библиотеки, носящей имя великого писателя. Сейчас библиотечный фонд составляет около 200 тысяч книг.

Ежедневно библиотеку посещает более 500 человек.

Коллектив библиотеки имени А. П. Чехова ведет большую работу по коммунистическому воспитанию трудящихся, по повышению их культурного уровня. Трудно перечислить все виды массовой работы, проводимой библиотекой среди читателей. Здесь и обзоры литературы, диспуты, вечера, читательские конференции, встречи с лучшими людьми города — учеными, писателями, композиторами, героями труда.

Особенно многогранна и интересна работа библиотеки по коммунистическому воспитанию молодежи. Запомнился молодежи котельного завода вечер, посвященный славному пути комсомола, проведенный библиотекой совместно с Орджоникидзевским райкомом ВЛКСМ.

Не забывают работники библиотеки и своего земляка — великого русского писателя А. П. Чехова. Несут его произведения в массы, его меткие афоризмы становятся темой для большого разговора с читателем. Недавно в библиотеке состоялся вечер на тему: «В человеке все должно быть прекрасно». Молодежь нашего города живо откликнулась на этот разговор...

Коллектив библиотеки имени А. П. Чехова за хорошую работу среди населения удостоен высокого звания «Библиотека отличной работы».

Сбылась мечта А. П. Чехова, библиотека стала действительно массовой и достойно носит имя замечательного русского писателя.

П. КАРПУН, Л. ЩЫМБАЛ.

Научные сотрудники Таганрогского краеведческого музея.